

惠州文脉

新闻为眼·文化为脉

<第143期>

2023年4月14日
农历闰二月廿四

羊城晚报报业集团 中共惠州市委宣传部
联合出品

【文脉导览】

扶智又扶志
授鱼更授渔

详见A18版

东坡寓惠
墨客接续书法文脉

详见A19版

文脉“西湖”
惠州人的文艺高地

详见A20版



设计统筹 杜卉



市民游客走出家门,乐享自然 蔡兆辉 摄

策划/统筹 羊城晚报记者 陈晓鹏
文/李海婵 周婷婷 通讯员 王小虎

最

美人间四月天。眼下,惠州市民纷纷走出家门,踏青游览,尽享春日好时光。早在900多年前的十月,苏东坡初到惠州,便不禁感叹“岭南万户皆春色”。诚如苏东坡所言,这里一年四季都是草木丰盛、绿意盎然。

惠州,有着“半城山色半城湖”之誉。居民“推窗见绿、出门见景”的愿望正逐步实现;珍稀物种频频现身,“林中仙子”白鹇、“世界上最神秘的鸟”海南鸚等于是日前先后到访,不少在大湾区属首次发现;当地将生态环境保护与文旅融合、乡村振兴有机结合,绿色产业风生水起……这是绿美惠州生态建设的生动缩影,展示人与自然和谐共生的美丽画面。

未来,惠州绿色发展之路怎么走?近日,《惠州市贯彻落实<中共广东省委关于深入推进绿美广东生态建设的决定>的实施方案》印发,提出坚定不移走绿色高质量发展之路,让天蓝、地绿、水清、景美的生态画卷成为美丽惠州靓丽名片。



惠州一年四季草木丰盛,绿意盎然,人与自然和谐共生 罗阳街道供图

壹 绿意正浓 绿美生态成民生福祉

连日来,惠州天朗气清、春光明媚。步入红花湖景区,映入眼帘的是青山环绕,湖面碧绿。在骑行绿道上,游客如织。抬头一看,紫的、红的、粉的三角梅花开正盛,点缀林间。青山绿水红花构成一幅美丽的山水画,荡漾着勃勃生机。

红花湖景区周边更是公园遍布,绿地草坪连绵不断。尤其是,惠州植物园内树木葱郁、碧草连茵,颜色各异的花朵馥郁芳香,成为热门“打卡点”。

“这些公园景区是吸引我定居的最重要原因!”今年66岁的李秀珠阿姨退休后,就把家安在兴合坊,每个星期至少去两趟植物园,“对于老年人而言,有一个好的生活环境至关重要。”

得天独厚的生态环境,不仅让市民游客乐享其中,也让珍稀野生动物相继“落脚”。日前,在象头山国家级自然保护区,野外放置的红外相机多次拍摄到被誉为“林中仙子”的国家二级重点保护野生动物白鹇。此外,保护区还相继拍摄到豹猫、斑林狸等珍稀野生动物的身影。

无独有偶。在国际珍稀动物保护日当天,人们在鸟禽嶂发现了“世界上最神秘的鸟”——海南鸚活动的身影,这在整个惠州乃至粤港澳大湾区均属首次发现。“这种鸟首次出现是在20

世纪60年代,发现之后感觉又像消失了一样。”惠州市林科所所长、林业教授级高级工程师周纪刚介绍,这种中国特产的鸟类,野外数量仅1000只左右,比大熊猫还要稀少。同样稀少的还有穿山甲,一度濒临灭绝,踪迹难觅,如今也在山林间频繁出现。

由此可见,珍稀野生保护动物对惠州可谓“情有独钟”。以惠东县为例,据统计,2022年当地共记录到珍稀动物36种,与2021年相比新增记录3种。

事实上,生态绿色一直是惠州发展的鲜明底色。早在2014年,惠州便获得“国家森林城市”荣誉称号,是广东省首个获此殊荣的地级市。数据显示,2022年,惠州全市森林覆盖率61.67%,森林蓄积量4357.58万立方米,全市森林面积超过1049万亩,全市林地面积超过1028万亩……

俯瞰惠州大地,群山苍翠,河湖点缀。高榜山、罗浮山、象头山、南昆山等一座座名山,天然森林植被葱郁,西湖、红花湖、金山湖如同翡翠镶嵌其间,构成了惠州“半城山色半城湖”的胜景。这一处处风景如画的景观,由一条条绿道、林路串联,共同营造出了“推窗见绿、出门见景、记得住乡愁”的美丽家园。

推窗见绿 出门见景 共享绿色发展福利

让天蓝、地绿、水清、景美的生态画卷成为美丽惠州靓丽名片

贰 生态赋能 助力文旅融合乡村振兴

立足生态底色,惠州积极探索扩大经济林、木材加工、林下经济等产业,森林旅游、森林康养、自然教育等风生水起。

毗邻象头山国家级自然保护区,博罗县罗阳街道寨头村猪舍符合小组距离博罗县城区约10公里,距离惠州市区约20公里,是“远尘嚣、近繁华”的“都市后花园”。这里,放眼望去皆是葱郁。连片的罗浮锥林中,有许多百年古树,其中树龄最长的约500年,是省内少有的万亩规模化连片生长的罗浮锥林。

据当地相关负责人介绍,罗浮锥是生态林、水源林和用材林首选树种之一,是集生态、观赏、经济等应用价值于一身的上佳树种。为此,当地修建了全长约7公里的登山绿道,推出不少具有罗浮锥标识的特色农产品,如罗浮锥的果实、花卉加工制作而成的锥栗、蜂蜜等,颇受游客青睐。

“不仅为村民打通了登山路,也打通了一条增收致富的路子。”罗阳街道党工委书记范志军表示,接下来,将进一步挖掘罗浮锥的生态、经济、药用价值等,培育罗浮锥特色产业品牌,探索出生态保护与经济社会高质量发展的双赢道路。

近年来,生态旅游备受追捧,森林文旅市场更是潜力无限。据《广东省森林旅游发展规划(2021—2035年)》预测,到2025

年广东森林旅游游客年总人数将达3亿人次,综合产值2000亿元。

坐拥一流的森林资源,龙门也将目光放在这一千亿赛道上。据龙门县文化广电旅游体育局副局长陈卓盈介绍,当地将以全域旅游规划的实施为契机,依托“中国天然氧吧”“国家生态文明建设示范县”等生态优势,整合推广以“避暑南昆山、自由森呼吸”为亮点的森林康养休闲游。以南昆山为基点,龙门正积极推动环南昆山及县域旅游发展,着力建设粤港澳大湾区的康养旅居生活目的地,当好生态功能区绿色发展的引领者。

在注重经济价值的同时,惠州还深入挖掘森林的文化价值和内涵,着力打造一个个粤港澳自然教育品牌。南昆山省级自然保护区是国内不可多得的重要蜻蜓栖息地,目前发现记录了156种蜻蜓,约占全国蜻蜓种类的四分之一。2008年,中国第一个以蜻蜓为主题的数字博物馆——南昆山蜻蜓馆在此建立,成为省内热门的科普宣传教育基地,讲述着人与自然和谐共生的惠州故事。

相关专家表示,未来随着生态建设综合效益得到充分发挥,绿色“家底”越来越丰厚,惠州将蓄积起推动绿色崛起、绿色发展的强大势能。

叁 靓丽名片 打造天蓝景美的生态画卷

近日,《惠州市贯彻落实<中共广东省委关于深入推进绿美广东生态建设的决定>的实施方案》(以下简称《方案》)正式印发。记者梳理《方案》发现,一个目标数据令人关注:2023年至2035年,全市计划完成森林质量精准提升总任务342.48万亩。其中林分优化提升115.39万亩,森林抚育提升227.09万亩。

这意味着,到2035年,惠州全市森林质量得到大幅度提升,森林结构更加优化,森林单位面积蓄积量大幅度提高,森林生态系统多样性、稳定性、持续性显著增强。《方案》还提出,届时,多树种、多层次、多色彩的森林植被将成为绿美惠州的鲜明底色,天蓝、地绿、水清、景美的生态画卷成为美丽惠州靓丽名片,绿美生态成为普惠的民生福祉,实现人与自然和谐共生。

为了实现上述目标,惠州提出以实施森林质量精准提升行动、城乡一体绿美提升行动、绿美保护地提升行动、绿色通道品质提升行动、古树名木保护提升行动、全民爱绿植绿护绿行动“六大行动”为载体,推动实现生态建设大发展、大提升。

具体而言,到2027年,惠州建成区绿化覆盖率达45%以上,绿地率40%以上,人均公园绿地面积达18平方米以上;要建设绿美古树乡村11个,绿美红色乡村17个;在惠东县新造红树林3000亩以上,形成万亩级红树林示范区;营造提升广惠、广河、武



惠州将抢救复壮濒危古树名木300株以上 罗阳街道供图

深等主要通道森林景观带300公里,提升绿道、碧道、古驿道森林景观200公里;抢救复壮濒危古树名木300株以上;新建义务植树基地300个以上……

为了发挥绿美惠州生态建设综合效益,惠州还将做好林业产业创新发展、挖掘绿美惠州文化价值、强化森林资源保护管理三项工作。在促进林业产业创新发展方面,到2027年,全市新造及低改油茶17万亩,省级林业龙头企业达25家;建设省级林下经济示范基地20家,建成森林康养基地30家。

如何挖掘绿美惠州文化价值?《方案》提出,到2027年,全市建成省级自然教育基地15个。在强化森林资源保护管理方面,到2027年,新建生物防火林带2000公里,抚育维护4000公里,森林火灾受害率控制在0.9%以下;松材线虫病防控面积80万亩次,薇甘菊防治25万亩次,拔除松材线虫病疫点5个。



罗浮锥林周边特色农产品受游客青睐,助力乡村振兴 罗阳街道供图

【文脉一周】

4月15日至19日,原创话剧《东湖旅店》将在惠州文化艺术中心公演,讲述100多位著名爱国民主人士和文化名人通过东湖旅店得以脱险的历史。

4月11日起,惠州机场正式开通“惠州=丽江”直飞航线,“惠州=湛江=贵阳”航线,加密“惠州=西安”航线航班至每天2班。

日前,2023南昆山天然氧吧赏花之旅暨第二届兰花文化节启动仪式在南昆山翠兰谷生态度假村举行。该地“兰园”种有国兰500多个品种、5000多盆名贵兰花,是名副其实的“兰花王国”。

近日,在广东省级武术套路锦标赛上,博罗县运动员再创佳绩,获得11金7银及男子乙组陈式太极拳第四名、男子甲组陈式太极拳第五名的优异成绩。(李海婵)